

# 宜蘭縣農業技術諮詢座談實錄

條件而言，並不適合。

## 稻米

問：加入WTO後訂定稻田輪流休耕辦法使稻米栽培面積不斷縮減，能否將良質米的適栽區排除在休耕範圍之外？

答：推動限制生產之稻田分區輪休措施如與未來國內稻農短期救助措施相結合，該項稻農現金救助補貼可望通報豁免納入WTO農業補貼削減範圍，如排除良質米適栽地區不納入輪休範圍，則該等地區稻農救助金額無法豁免削減，將大幅增加我國境內農業支持，基於整體政策考量，國內所有鄉鎮均納入輪休範圍，無法排除良質米適栽區。

問：由於配合稻田休耕政策而種植田菁等綠肥作物，對於綠肥害蟲如何防治？

答：目前綠肥作物(田菁等)遭受之蟲害主要為斜紋夜盜蟲與甜菜夜蛾，可用相關之推薦用藥或以性費洛蒙誘殺加以防治。

問：合鴨米收穫時應注意那些重點？

答：合鴨米是高價位的有機米，在收穫調製時，應特別注意稻米的品質；其收穫適期為稻田內大多數稻穗上之穀粒均呈金黃色，僅在基部尚有2-3粒穀粒呈黃綠色時為收割適期，乾燥時以循環式乾燥機採三段變溫烘乾較為理想，乾燥後若能低溫貯藏，則可延長貯存期限。

## 山藥

問：山藥根瘤線蟲應如何防治？

答：為減少山藥根瘤線蟲的為害，首先應慎選健康種苗，其次應避免在砂質地種植；而若是有機栽培者，種植前施用蓖麻粕作為基肥，並與土壤充分混合，具有良好的防治效果。另依文獻記載，山藥若能與白鳳豆輪作，能有效減輕山藥根瘤線蟲的為害。

問：山藥能否進行組織培養，應如何準備？

答：山藥可以利用組織培養來加以繁殖，不過應先確定品種與是否帶有病毒，本場已具有脫毒及組培的能力，若有需要可提供協助。

問：請協助指導山藥加工產品的研發？

答：目前發展加工產業必須考慮到產品的數量與建立地方產業特色等因素，由於發展加工產品必須投入研發及設備成本，為能永續的經營發展，就要結合相同產業的經營者，不僅共同開發加工產品甚至形成地區的節慶與特色，藉由產業文化的發展以吸引消費者；此外，山藥因成本高且含糖量低，並不適合做為釀酒原料，不過在保健的訴求之下，可以考慮發展浸漬酒類。

## 青蔥

問：蘭陽一號青蔥發生毒素病的情形非常嚴重，應該如何因應？

答：蘭陽一號青蔥自推廣後，因農友多以自行留種長期連作，近年來毒素病逐漸蔓

本場為深入基層服務轄區內農友，特於6月13、14日邀集國立宜蘭技術學院農業推廣委員會及宜蘭縣政府代表，在冬山鄉、五結鄉及三星鄉等三處辦理農業技術諮詢座談會，希望藉由面對面的溝通能有效解決農友們經營上的各項難題。

本次諮詢座談農友所提出的問題中以「植物病蟲害防治」為最多，占40%；其次依序為：「作物品種及栽培技術」占26%、「農業推廣」占18%、「作物肥培管理」及「農產品加工」各占8%。由於諮詢內容多為農友普遍遭遇的問題，為使更多農友得以瞭解，茲將本次座談的重要問題及說明彙整如後，以供參考。

## 果實蠅防治

問：廢耕之蓮霧落果吸引大批果實蠅，俟蓮霧產期過後，果實蠅將為害文旦。是否能比照休耕辦法的獎勵模式輔導廢棄果園，以有效防治果實蠅並減少果實蠅及病蟲害發生之溫床？

答：本場已與動植物防疫檢驗局及縣政府密切配合推動因應措施，另本場已於冬山鄉設立果實蠅密度測定站五處，以即時監測；為能有效防治，仍需請農友充分配合，若果園附近有廢棄果園，請代為投放誘殺板。而政府的農業政策必須考量實施的效果與經費的需求，目前主要是朝向平地廢園造林的方向實施。

問：瓜實蠅之防治方法是否與果實蠅相同？又目前使用誘殺板只對雄性果實蠅有效，是否有對雌雄蠅皆有效的方法？

答：瓜實蠅的防治與果實蠅不同，瓜實蠅應以蛋白質水解物添加藥劑後加以誘殺；而目前使用的果實蠅誘殺板是以含毒的甲基丁香油誘引雄果實蠅，若若能同時防治雌雄蠅，可用蛋白質水解物、糖蜜或紅糖稀釋後作為誘餌，添加24%馬拉松可濕性粉劑800倍等藥劑，即可作全面性的誘殺。

問：過去曾以釋放經鈷60照射的雄性果實蠅來防治果實蠅，為何取消？

答：過去以釋放經鈷60照射的雄性果實蠅來防治，因此種方式僅適用於在封閉的小地區大量的釋放經鈷60照射的雄性果實蠅，當釋放的雄蠅數量遠多於原有的雄蠅時，方能奏效(如美國夏威夷)，由於台灣並無此條件，故很難有成效。

## 金柑

問：金柑遭受嚴重病害，造成面積減少，如何因應以維持本地特產？

答：金柑病害之防治應從治標及治本兩方面著手；在治本方面：金柑自引進本區栽培以來未曾經過品種改良，普遍遭受毒素病為害，經與前台大蘇鴻基教授合作，已培育出無病種苗作為原種，將建

立健康種苗繁殖體系全面推動。在治標方面：針對金柑疫病之防治，本場在防治藥劑的篩選上已有初步的成果，預計在完成殘毒檢測分析後，最快在明年即可推廣使用；此外，為使果園得以永續經營，請加強果園管理，施行草生栽培、適度整枝修剪、並施用有機質肥料。

## 文旦

問：文旦如何突破季節因素，並促進銷售？

答：為能有效延長文旦的銷售期，本場已推動成立本區的文旦策略聯盟，一方面協助建立蘭花文旦的品牌，經由徹底的品質分級以提高顧客滿意度並願意於中秋節後繼續消費，另一方面也加強文旦加工產品的研發提升附加價值，包括文旦花加工作為精油、茶飲、或於開花期結合休閒旅遊活動；文旦果實部分進行酒、醋的加工，果皮則可萃取精油作為洗髮精、沐浴乳、護手膏等之原料。

## 高接梨

問：高接梨的適當接穗數量，及在成熟期發生心部腐爛情形之原因為何？

答：此種現象可能是在接穗開花時期未能妥善管理所致，梨樹接穗需依其樹齡而適量嫁接，一般6-8年生每株接60花穗，9-10年生每株接60-90花穗，11年以上每株接110-120花穗，方能在最大收穫量與品質間取得平衡，而獲得最高收益；此外，開花期間應加強病害之預防工作，才能避免果實內部遭受病害侵入而在成熟期影響採收與品質。

問：因應加入WTO，為能降低梨之生產成本，是否能發展免嫁接之品種，以節省每年在接穗上投入的大量成本？

答：有關免嫁接梨穗之梨品種，目前已有台農種苗二號品種，可以不須嫁接，一年二穫，但果實風味與目前的高接梨仍有差異；本區高接梨已建立了極佳的口碑，若要降低成本，並維持產品品質下，可藉由共同採購、採用石蠟液包裹技術等方式來進行。

## 甜柿

問：日本甜柿在開花後未能著果之原因？

答：溫帶果樹開花後本來就有生理落花、落果的情形，由於日本甜柿是溫帶果樹而非本土植物，在平地栽培時受溫度、降雨等氣候因素影響，造成未能著果或著果而品質不佳，農友在平地栽培時可考慮牛心柿等本土柿種。

## 鳳梨釋迦

問：鳳梨釋迦是否適合本地栽種？

答：鳳梨釋迦因為是熱帶果樹，在氣候越溫暖的地區生長越好，依宜蘭地區的氣候

延，本場已積極培育無病毒種苗並執行無病毒種苗繁殖圖計畫，以生產無病毒種苗。

## 青蒜

問：青蒜出現蒜尾捲曲的現象，原因為何？

答：青蒜尾端出現捲曲現象通常是因為農友為了搶早上市，而提早種植，因受生長初期溫度較高影響，造成生理異常。

問：青蒜在大雨過後，部分出現整株腐爛枯死的原因為何？

答：青蒜因根系不耐浸水，大雨過後極易出現從根部開始腐爛的生理病害，應築高畦並改善排水設施。

## 番茄

問：番茄從事大規模的有機栽培，其可行性如何？另番茄果實出現維管束褐變的原因為何？

答：番茄進行大規模的有機栽培，若能配合以溫網室設施作病蟲害防治，可以有有效的經營；番茄維管束的褐變應是受缺鈣影響所致。

## 苦瓜

問：苦瓜葉片植株由底部往上發生黃化，是否為白粉病為害？

答：依農民描述，應非白粉病所致而是露菌病為害，本場將派員前往現場鑑定。

問：苦瓜嫁接絲瓜後，部分會出現水分輸送困難的情形而影響後期生長？

答：此種現象可能是嫁接未完全，導致維管束銜接不良所致，農友應慎選育苗場。

## 草莓

問：本區發展設施觀光草莓園及草莓加工產品的可能性如何？

答：設施草莓之生產栽培技術已建立，至於栽植地點，必須考慮觀光人潮動線，以吸引遊客上門，在週一至週五的銷售淡季時，若將草莓加工，在技術上沒有問題，但卻要考慮在銷售上是否有問題，若是產量不太大時，可考慮與本地西點蛋糕業者合作。

## 花卉

問：觀葉植物武竹出現下位葉枯死而上位葉生長良好，是何種病害？

答：依據農友描述之病癥，應是感染莖枯病所致，可先在少數病株上施用防治蘆筴莖枯病之推薦藥劑，若具有效果再全面防治。

問：目前種植四分地的麗莎蕨，雖然大量使用有機質肥料，希望能以有機栽培的方式生產，卻受到病蟲害的危害，不知應如何處置？

答：使用有機質肥料並不能達到防治病蟲害的效果，有機栽培雖然有利於維持土壤的永續經營，但應考慮投入成本，在溫網室內種植切葉作物，以有機質肥料取代化學肥料時，仍應進行相關的病蟲害

防治方法。

問：原稻田轉作花卉之政策將自92年起停止辦理，花農應如何因應？

答：因應外在環境的變化，花卉產業除應繼續降低產銷成本並應提高產品的附加價值，包括：引進自動化生產設施、共同採購、發展在地消費、結合休閒農業等等，在生產技術的改良方面，本場與宜蘭技術學院皆可提供協助，而在行銷通路的多元化上，本場亦已協助宜蘭縣成立了花卉產業的策略聯盟，就是希望能結合全縣花農的力量，共同因應外在的衝擊。

問：銀柳產期調節及新品種之引進是否有新的研發成果？

答：本場在銀柳的育種工作係朝大粒品種之選育，已初步篩選出30個品系，預計在94年能夠育成，希望能選出兼具高產量及高品質的品種，目前的選拔方向，以植株高大且多分枝、花苞數粒多、花苞大且不易脫落者為目標。因銀柳主要消費在春節期間，產期調節必須考慮市場需求。另外，建議農友可將部份銀柳朝盆栽方向發展。

問：發生病蟲害問題時，如何尋求協助？

答：有關花卉病蟲害防治的問題，可採集樣本後直接前來蘭陽分場，或以電話03-9899739聯繫，如有必要，本場亦可派員直接赴產地診斷；近來銀柳發生農友稱之為立枯病之病害，其實立枯病是十分籠統性的分類，經過本場的取樣分析，初步已確認是一種真菌性之病害，本場也將在今年度進行防治試驗，以篩選有效之防治藥劑。

## 農藥使用

問：市售農藥的使用範圍多僅登記少數幾種作物，致使農民在防治相同的病蟲害時，卻常因該項作物未在推薦使用的範圍之內而受罰，是否可以解決？

答：農藥要登記某項作物為其使用範圍，必須經過完整的藥劑試驗與殘毒檢測，廠商因為成本因素無法大量登記使用範圍，農友如確有需要，可將需要納入使用範圍之農藥及作物告知本場，由本場或防檢局以公務預算進行藥劑試驗，藥效結果一旦通過後即可正式納入。

## 農業經營

問：為減少因為栽培面積過多造成生產過剩的情形，今後在推廣新作物時，希望能讓農民知道預定推廣面積的規劃及區域？

答：新品種推廣之後，可能因為投入生產的農友過多造成產銷失衡的問題，已為各農業單位所重視，由於政府無法限制農友的種植意願，今後本場在新品種推廣時，將儘量提供完整的推廣計畫給農友參考，讓農友在瞭解預定的推廣面積及

市場需求後，再依據本身的條件評估是否投入生產。

## 農業專案貸款

問：農機貸款的利率仍高達5.25%，是否能配合目前銀行利率的大幅降低而調降？申請農村青年創業貸款時，除貸款的利率偏高，還款期限卻很短，近來因受市場不景氣之影響，回收慢，無法於短期內償還，是否能延長還款期？

答：有關農業專案貸款利率調降及還款期限問題，將循適當管道向上級單位反應。

## 教育訓練

問：農業中、短期訓練班是否能取消需在45歲以下的年齡限制？

答：本項訓練因是針對農村青年辦理，所以有年齡的限制，若是農友對於特別的訓練課程有所需求，可洽本場規劃辦理。

## 產銷組織運作

問：本班目前正在興建一百坪力霸式之集貨銷售場，由於所需經費甚巨，能否請縣政府提高補助標準；又產銷班的補助計畫撥款太慢，能否儘速撥下？

答：力霸式集貨場的補助標準，每坪8,000元，是政府訂定而全國通用的標準，因顧及公平原則，一時恐難有所變動，將建議調整補助標準；至於計畫補助經費的部分，縣政府將在完成相關的法定審核程序後，儘速撥款。

## 山坡地開發

問：能否針對冬山鄉淺山地區之土壤及環境條件推薦適合栽培之作物種類？

答：淺山地區應先考慮是否超限利用，可以少量多樣化的方式種植柑橘類果樹，如茂谷柑等，或是配合發展休閒農業。

問：位於大同鄉海拔800公尺的山坡地，原種植桶柑及桃等，目前擬更新品種，請推薦適合栽培的作物？

答：首先要考慮不能有超限利用之問題；其次為市場潛力，柑橘類如茂谷柑等，及日本甜柿等皆可嘗試；若區位及交通條件適合，亦可朝休閒農業經營，而栽培的作物亦應事先規劃，使各個季節都有不同的產品可以採收。

## 有機質肥料

問：發現有機肥似乎有問題時，如何能夠確認其成分是否與標示內容相符？

答：為避免發生有機肥成分不實的問題，農友在使用有機質肥料時應選購經過政府核可立案之堆肥廠的產品，此外，政府每年均對立案之堆肥廠進行評鑑，相關之評鑑結果已在本場發行的花蓮區農情月刊第20期(91年3月25日發行)刊載，農友們在選購前可以參考。